

ПАМЯТИ АНДРЕЯ ЛЕОНИДОВИЧА ГРЕБЕНЕВА

С 1959 по 1962 г. А. Л. Гребенев работал участковым терапевтом объединенной городской больницы № 21 Москвы, а затем поступил в аспирантуру на кафедре пропедевтики внутренних болезней I ММИ им. И. М. Сеченова. После ее досрочного окончания и успешной защиты кандидатской диссертации в 1964 г. он стал работать ассистентом, а затем доцентом той же кафедры. В 1970 г. А. Л. Гребенев был избран профессором кафедры пропедевтики внутренних болезней I ММИ им. И. М. Сеченова.

Формирование А. Л. Гребенева как клинициста, ученого и педагога проходило под непосредственным руководством выдающегося отечественного терапевта акад. АМН СССР В. Х. Василенко, с которым он работал бок о бок более 25 лет. По предложению В. Х. Василенко А. Л. Гребенев приступил к исследованиям такой малоизученной области терапии, как диагностика и консервативное лечение заболеваний пищевода. А. Л. Гребенев одним из первых в стране стал изучать вопросы диагностики и консервативного лечения ахалазии кардии, успешная разработка которых позволила ему достичь прекрасных результатов лечения таких больных с помощью пневмокардиодилатации и во многих случаях отказаться от оперативного лечения. Эти исследования нашли свое отражение в докторской диссертации А. Л. Гребенева, которую он успешно защитил в 1969 г.

А. Л. Гребенев внес также много нового в разработку методов диагностики и лечения эзофагоспазма, эзофагитов, пептических язв пищевода, недостаточности кардии. Результаты этих исследований он отразил в монографиях "Болезни пищевода" (1971), "Ахалазия кардии" (1976), "Грыжи пищеводного отверстия диафрагмы" (1978), которые стали настольными книгами многих терапевтов и гастроэнтерологов. За разработку вопросов диагностики и лечения заболеваний пищевода А. Л. Гребенев совместно с В. Х. Василенко в 1979 г. был удостоен премии АМН СССР им. Н. Д. Стражеско.

Работы А. Л. Гребенева затрагивали и другие актуальные проблемы гастроэнтерологии. Результаты многолетних исследований в области диагностики и лечения различных заболеваний желудочно-кишечного тракта были обобщены А. Л. Гребеневым в монографиях "Болезни желудка и двенадцатиперстной кишки" (1981), "Язвенная болезнь" (1987), "Болезни кишечника" (1994). Прodeлав в течение последнего года поистине титаническую работу, А. Л. Гребенев подготовил к изданию 3-томное "Руководство по гастроэнтерологии".

А. Л. Гребенев написал более 360 научных работ, в том числе 12 монографий, был автором более 50 статей в Большой и Малой медицин-

Российская медицинская наука и редакция журнала "Клиническая медицина" понесли невосполнимую утрату. 9 июня 1995 г. на 63-м году жизни скоропостижно скончался видный российский терапевт, крупный ученый и клиницист, член-корреспондент РАМН, заслуженный деятель науки Российской Федерации, лауреат Государственной премии СССР, председатель Межрегиональной ассоциации гастроэнтерологов и медицинской ассоциации геронтологов, заместитель председателя Московского городского научного общества терапевтов, заведующий кафедрой пропедевтики внутренних болезней Московской медицинской академии им. И. М. Сеченова, заместитель главного редактора журнала "Клиническая медицина" Андрей Леонидович Гребенев. В его лице медицинская наука потеряла талантливого ученого, способного ставить и решать актуальные научные проблемы, блестящего терапевта, хорошо ориентировавшегося в диагностически очень сложных случаях заболевания, прекрасного педагога, автора одного из лучших учебников по диагностике внутренних болезней для студентов медицинских институтов.

А. Л. Гребенев родился в 1933 г. в Москве. После окончания в 1957 г. I Московского медицинского института им. И. М. Сеченова он в течение 2,5 лет работал сначала врачом-лаборантом, а затем младшим научным сотрудником в НИИ авиационной и космической медицины, где участвовал в проведении научных экспериментов, связанных с подготовкой первых полетов животных в космос.

ских энциклопедиях. Он часто выступал с проблемными докладами на съездах и заседаниях научных медицинских обществ, симпозиумах и конференциях, проводимых в нашей стране и за рубежом. А. Л. Гребенев был избран почетным профессором Университета г. Гвадалахара (Мексика), членом Нью-Йоркской академии наук.

А. Л. Гребенев большое внимание уделял педагогической деятельности. С 1987 г. он являлся заведующим кафедрой пропедевтики внутренних болезней I ММИ им. И. М. Сеченова. Совместно с В. Х. Василенко А. Л. Гребенев подготовил учебник "Пропедевтика внутренних болезней", выдержавший 7 изданий (на русском, английском, испанском языках) и пользующийся огромной популярностью среди студентов и врачей. В 1979 г. А. Л. Гребенев в числе членов авторского коллектива учебника был удостоен Государственной премии СССР.

Лекции А. Л. Гребенева, его клинические разборы и обходы, которые он проводил с врачами клиники, клиническими ординаторами и студентами, всегда отличались большой глубиной и отражали современный уровень развития медицины. В 1991 г. его участие в совершенствовании учебного процесса было отмечено дипломом I степени Госкомитета по науке и технике. Много времени уделял А. Л. Гребенев подготовке научных кадров. Под его руководством была защищена 51 кандидатская и докторская диссертации.

Много сил и энергии отдавал А. Л. Гребенев научно-организационной работе. Он являлся директором созданного по его инициативе Объединенного научно-учебно-практического центра "Гастроэнтерология" (терапия) при РАМН и ММА им. И. М. Сеченова, председателем правления межрегиональной ассоциации гастроэнтерологов, председателем ревизионной комиссии Всероссийского научного общества терапевтов, заместителем председателя правления Московского городского научного общества терапевтов,

главным редактором раздела "Гастроэнтерология" Большой и Малой медицинских энциклопедий.

В нынешний нелегкий для страны период А. Л. Гребенев прилагал все усилия, чтобы сохранить и упрочить научные связи между бывшими союзными республиками. Проводимые им ежегодно конференции по гастроэнтерологии памяти В. Х. Василенко собирали много ученых и практических врачей из всех стран СНГ и были крупным событием в медицинской жизни. Учитывая, что после распада Советского Союза врачи-геронтологи лишились своего координирующего центра (институт геронтологии остался в Киеве), А. Л. Гребенев, несмотря на колоссальную загруженность, создал Медицинскую ассоциацию геронтологов и начал проводить научные конференции по геронтологии.

Много сил и внимания А. Л. Гребенев уделял журналу "Клиническая медицина", заместителем главного редактора которого он являлся. В небольшой степени благодаря его неустанной работе в течение последних лет журнал сохранил репутацию одного из ведущих медицинских печатных органов страны и не потерял своих подписчиков.

На каких бы крупных и ответственных постах ни находился А. Л. Гребенев, он всегда оставался добрым и отзывчивым человеком, готовым прийти на помощь в трудную минуту, настоящим интеллигентом.

Вместе с медицинской общественностью редакция журнала "Клиническая медицина" глубоко скорбит в связи с кончиной дорогого Андрея Леонидовича Гребенева и выражает глубокое соболезнование его родным и близким. Память о нем навсегда сохранится в сердцах всех знавших его.

Редколлегия журнала
"Клиническая медицина"